

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА МГУ.07.01
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук
Решение диссертационного совета от 12.02.2018 г. № 1
о присуждении Шимбирёвой Ольге Александровне, гражданке РФ, ученой степени
кандидата исторических наук.

Диссертация «Документальные комплексы архивного фонда Союза русского народа «Письма черносотенцев и других лиц» как источник изучения общественных настроений в Российской империи начала XX века» по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования принята к защите диссертационным советом 31.10.2017 г., протокол № 28.

Соискатель Шимбирёва Ольга Александровна 1978 года рождения, в 2001 году окончила Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»; в 2016 году окончила заочную аспирантуру кафедры источниковедения исторического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»; работает в ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»; должность – ассистент кафедры источниковедения исторического факультета.

Диссертация выполнена на кафедре источниковедения исторического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Научный руководитель – доктор исторических наук Селунская Наталья Борисовна, ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», профессор кафедры источниковедения исторического факультета.
Официальные оппоненты:

- Бородкин Леонид Иосифович, член-корреспондент РАН, доктор исторических наук, профессор. ФГБОУ ВО «МГУ им. М.В. Ломоносова», заведующий кафедрой исторической информатики исторического факультета;
- Георгиева Наталья Георгиевна, доктор исторических наук, профессор. ФГБОУ ВО «Российский университет дружбы народов», профессор кафедры истории России факультета гуманитарных и социальных наук;

- Соловьев Кирилл Андреевич, доктор исторических наук, доцент. ФГБУН «Институт российской истории Российской академии наук», главный научный сотрудник –

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 12 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 12 работ общим объемом 7,1 п.л., из них 4 статьи, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальностям 07.00.02 – Отечественная история и 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования. Перечень основных публикаций соискателя:

1. Шимбирёва О.А. Информативный потенциал «Писем черносотенцев и других лиц» как исторического источника для изучения общественных настроений в Российской империи начала XX века / О.А. Шимбирёва // Клио. – 2017. – № 8. – С. 63–67. (1,3 п.л.);
2. Шимбирёва О.А. Источниковедческие проблемы изучения консервативно-монархических настроений служащих в Российской империи начала XX века (по материалам архивного фонда Союза русского народа) / О.А. Шимбирёва // Клио. – 2017. – № 7. – С. 22–27. (1,9 п.л.);
3. Шимбирёва О.А. Образ Союза русского народа и его лидеров в восприятии современников: по материалам архивного фонда Союза русского народа / О.А. Шимбирёва // Исторический журнал: научные исследования. – № 3. – С. 81–91. (1,7 п.л.);
4. Шимбирёва О.А. Источниковедческие проблемы изучения социально-политических взглядов социальных групп российского общества начала ХХ в. (по материалам архивного фонда Союза русского народа) / О.А. Шимбирёва // Вестник Московского университета. Серия 8. История. – 2017. – № 4. – С. 32–45. (2,2 п.л.);

Выбор официальных оппонентов обосновывался тем, что они являются квалифицированными специалистами в области методологии истории и источниковедения отечественной истории XIX–начала XX вв. Научные труды Л.И. Бородкина являются основополагающими в области методологии квантификации и моделирования в исторических исследованиях. Н.Г. Георгиева является известным специалистом в области теоретического источниковедения, ее работы посвящены разработке проблем эволюции видов источников, принципов анализа и практике изучения массовой делопроизводственной документации России нового времени. Труды К.А. Соловьева являются авторитетным вкладом в конкретно-историческое знание и источниковедение отечественной историографии о политическом процессе, историческом опыте развития политических партий, роли государственных институтов – Государственной думы и государственных и политических деятелей – А.П Столыпина, И.Л. Горемыкина в истории России начала

XX в.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук является научно-квалификационной работой, в которой были введены в научный оборот неопубликованные архивные источники, прослежена история формирования фонда материалов по истории самой массовой правомонархической организации Российской империи начала XX в., проведен источниковедческий анализ комплексов переписки, отложившихся в архивном фонде Союза русского народа (ГА РФ. Ф. 116) – «Письма черносотенцев и других лиц», направленных в Главный совет Союза русского народа и в редакцию газеты «Русское знамя», а также был создан обогащенный источник формализованных массовых данных об общественных консервативно-монархических настроениях и предложена методика их исследования.

Автором диссертации решены задачи, имеющие важное значение для развития источниковедения российской истории XIX – начала XX вв., а также методологии исторического исследования, расширена источниковая база изучения политической истории России начала XX в. за счет введения в научный оборот неопубликованных архивных делопроизводственных материалов по истории Союза русского народа. Несомненную значимость для отечественного источниковедения имеет предпринятый автором диссертации опыт реконструкции архивного фонда СРН и создания представительного в рамках поставленной темы комплекса переписки, обладающего значительным информативным потенциалом. Диссертация демонстрирует эффективность применения междисциплинарного подхода, методик формально-количественного анализа текстовой информации об общественных консервативно-монархических настроениях представителей различных социальных слоев российского общества, содержащейся в созданной автором диссертации базе данных.

В диссертации при исследовании истории формирования фонда СРН, а также массовой архивной документации, писем черносотенцев в том числе, автором обоснованно и продуктивно использована методология системного подхода и структурного анализа. Проводя классификацию писем черносотенцев, автор диссертации использует историко-типологический и историко-сравнительный методы, убедительно раскрывая принципы и цели этих методологических процедур.

В диссертации четко и последовательно проводится принцип историзма и при анализе различных этапов деятельности СРН и формирования документальной основы

функционирования этой политической партии, и при анализе индивидуальной и групповых мотиваций авторов писем в СРН и редакцию газеты «Русское знамя», и при оценке форм и специфики проявлений консервативно-монархических взглядов у представителей различных социальных слоев российского общества. Принцип историзма проявляется и в анализе историографического наследия по избранной теме, предпринятом автором диссертации, который включает и разработки источниковедческих проблем изучения массовых исторических источников, и исследования методологического характера.

В диссертации предложена оригинальная методика формализованного анализа текстовой информации писем черносотенцев как основы реконструкции консервативно-монархических взглядов, сохранившихся и проявлявшихся в определенных слоях российского общества в начале XX в.

Научные выводы соискателя могут быть использованы в общих и специальных курсах по истории России рубежа XIX–XX вв., источниковедения российской истории и методов исторического исследования. Их необходимо учитывать при дальнейшем источниковедческом изучении массовой делопроизводственной и личной переписки как особой разновидности источников нового и новейшего времени, а также в конкретно-исторических исследованиях общественных настроений в российском обществе.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

выявлен, обработан и систематизирован представительный комплекс переписки черносотенцев с Союзом русского народа и газетой «Русское знамя» как источник изучения общественных настроений в российском обществе начала XX в.;

предложена эффективная методика частотного анализа текстовой информации, содержащейся в комплексе переписки, выявленной в фонде СРН, для изучения основных черт и специфики проявления консервативно-монархических настроений в разных социальных группах российского общества и их динамики;

произведена апробация полученных данных и подготовлены научные статьи, отражающие результаты проведенного исследования.

На заседании 12 февраля 2018 г. диссертационный совет принял решение присудить Шимбирёвой Ольге Александровне ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 5 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящих в состав совета, дополнительно

введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за – 17, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель
диссертационного совета
д.и.н., профессор
Голиков Андрей Георгиевич

Голиков

Ученый секретарь
диссертационного совета
к.и.н., доцент
Абрамова Надежда Григорьевна

Надежда

Декан исторического факультета
профессор,
доктор искусствоведения
Тучков Иван Иванович



Тучков

«12» февраля 2018 г.